# 最严监管之下,现金贷暴富神话大势已去?

▶ 本报记者 汪晓东

现金贷、P2P就如切尔诺 贝利核冷却池里的鱼,肥 硕而带有些许病态。

高速增长之下是多家涉及 现金贷公司先后赴美上市,这 一切让借贷人趋之若鹜,似乎 坐实财富只是时间问题。然 而,行业潜在风险亦随之而来, 一些类似现金平台暴力催收、 收取"砍头息"的负面消息,以 及合作商暴力催收、资金流入 剧减的现象还是令人猝不及 防,尽管为了避免危机爆发,在 去年12月4日,针对现金贷的 监管新规落地之后,为飞速扩 张的现金贷画上了句号。

表面繁荣的背后,是利率 畸高、风控提升等一系列风险, 在最严监管之下现金贷又该如 何让行业学会遵守金融规则? 这的确值得注意。



### 戴着镣铐起舞

2017年11月21日,关于互联网现金 贷业务预判风险增大,相关部门有意加大 监管力度的消息一度在金融圈甚嚣尘上。

关于"因部分机构开展的现金贷业务 存有较大风险隐患,要求监管部门一律不 得新批设网络(互联网)小贷公司,禁止新 增批设小额贷款公司跨省(区、市)开展小 贷业务"的表述还是让在美国上市的趣 店、信而富、宜人贷、拍拍贷股价出现大

实锤不期而至。2017年12月1日晚, 互联网金融风险专项整治工作领导小组 办公室和P2P网络风险专项整治工作领 导小组办公室联合下发了《关于整顿"现 金贷"业务的通知》(以下简称《通知》)三 天后,第一个交易日,几家赴美上市的涉 及现金贷业务的公司股价齐齐下跌,趣店 下跌9.65%、拍拍贷下跌5.23%、信而富下

毋庸置疑,《通知》是针对2017年下 半年以来愈加泛滥的现金贷业务顺势而

然而就是在这样的严苛监管下,行业 内一些P2P和现金贷平台仍逾越监管红 线频遭多方诟病。据蓝鲸财经报道,某机 构有收取高额"砍头息"的嫌疑,有迹象表 明,该机构有借款人借五万实际到账三万 元的违规行为。另有证据指向借款人向 此机构借款48900元,实际到账仅30000 元,砍头息高达近40%。

就在国家严令禁止校园贷的大环境 下,这个机构还通过旗下现金贷平台顶风 作案违规向学生放贷,并且年化利率远超 监管红线,甚至部分业务利率超过70%, 在冲刺备案的关键节点造成不良影响。

然而,现金贷暴富神话大势已去成为 必然。此次监管要求,各类机构以利率和 各种费用形式对借款人收取的综合资金 成本应符合最高人民法院关于民间借贷 利率的规定。也就是说,现金贷业务,年 化利息和费用应该在24%以内,最高不得

事实上,监管机构决心让金融规则重 新回归现金贷行业,九成现金贷平台将戴 着"枷锁"前行。



### 现金贷"失火"殃及P2P

早在2016年,某机构17%的高年化 收益率便受到质疑,而如此高的年化收益 率和资金流是否存在关系?

据网贷天眼数据显示,自去年3月以 来,这一机构已经连续10个月资金净流 入为负数。2017年全年,其资金净流入累 计-74.97亿元,平台深陷流动性风险显而

尽管今年1月17日,这一机构在微 信发布《关于近期舆论关注情况的说明》 中称,针对媒体报道的流动性问题,月环 比保持温和持续的正向增长态势,公司 经营状态良好,不存在流动性问题,但其 面临资金流向信息不透明的质疑声并未

而此次监管要求,这些综合资金成本 应该统一折算为年化形式,各项贷款条件 及逾期处理等信息应在事前全面、公开披 露,向借款人提示相关风险。

值得一提的是,P2P平台和现金贷的 问题相伴而来,主要原因还是P2P平台是 现金贷资金的重要来源之一。然而、《通 知》中"禁止通过网络借贷信息中介机构融 入资金"的表述将让现金贷平台的资金面 临"枯竭"。这意味着现金贷资金成本比例 中占比较重的P2P亦将失去高额红利。

尽管随着《通知》丛林规则的重新回 归,99%的传统现金贷即将面临消亡,但 以往的高额红利仍然会让P2P以及现金 贷业务面临很大憧憬。

P2P、现金贷业务的高风险往往伴随 着高利润的产生。中国社科院财经院互 联网经济研究室主任李勇坚认为,高风险 的现金贷业务的盈利模式包括:以量补 价,通过做大数量,再按照大数定理,使风 险平滑化,从而降低风险;以高利率覆盖 高风险。现有的现金贷业务,大都采取高 利率(不单纯体现在直接利率,更体现在 各种名目繁多的手续费等费用方面),以 高利率的收入来覆盖高风险。

在李勇坚看来,部分现金贷业务可能 已陷入蓬齐游戏困局。也就是说,希望借 款人从其他平台借新债来偿还旧债,这是 一种风险非常高的、无法持续的盈利模 式。

### 新秩序下的风控难度

众多迹象表明,现金贷的强风控监管时代已 经来临。

"现金贷存在超出监管层规定上限的高利 率,暴力催收和由暴力催收引发的对个人隐私的 侵犯三个问题。"中央财经大学中国互联网经济 研究院副院长欧阳日辉指出,"这些问题会导致 金融市场的秩序、社会建设受到不同程度影响。" 欧阳日辉认为,不要求征信方面的准确信息,这 种情况下风险自然很大,但高利率足以抵消坏账 率还能盈利,这是现金贷生存的原因。短期来 看,现金贷利率高,盈利明显,即使新规出台,但 目前仍有现金贷平台可能因为行业利润太大而 甘愿冒风险。

在欧阳日辉看来, P2P 同样存在上述问题, 这么高的利率还有人借贷,反映出我们的金融体 系和生态还是有一定问题。对于小微借贷还是 满足不了的,换角度来看,现金贷之所以存在,没 有满足小微、短期、没有抵押等消费对资金的迫 切需要,这也是我们要发展普惠金融的初衷,解 决融资难、融资贵的难题,因为使用现金贷平台, 不一定是个人高消费,还有一部分确实是小微企 业短时间解决资金周转。

对现金贷如何解决风控,欧阳日辉称,运用 现代互联网手段做金融业务是大趋势,可以从监 管科技方式、大数据和人工智能等手段进行风 控,但这个前提必须是数据也就是在个人征信建 立的前提下。

"但我们国家在建设个人征信体系上还有差 距,尽管发展趋势是这样,但很难做到。"欧阳日 辉表示。

有业内人士认为,尽管《通知》出台,但目前 看现金贷仍然有"变异"的可能,要警惕例如一些 现金贷平台可以自制"消费场景",将现金贷业务 转化为消费贷业务,毕竟高利率对于相对成功的 平台来说诱惑不小。这也将监管变得有难度。

李勇坚认为,在新规之后,现金贷平台并没 有及时转型,还是原来的以量补质、以丰补歉的 经营思路,这样,无论是在利率、催收等方面,都 会面临着巨大的压力,在这种压力之下,有些平 台可能就不会做到完全合规经营,而产生大量的 不合规问题。

现金贷风控其实有两个关键点,第一个关键 点是如何找出被现有金融风险评估模型忽略的、 具有清偿能力的借款人。这个需要引入更加强 调软信息的风险评估模型。第二个关键点是如 何确定借款人信守合同,及时还款。这个需要以 信用资本化理论为基础,建立更好的信用制度。

## 资讯



### 物联网研究中心在北京成立

日前,由中国电子商务协会互联网金 融研究院、中国电子商务协会反欺诈中心 等共同主办的"中国电子商务协会互联网 金融研究院物联网研究中心成立仪式"在 北京雁栖湖国际会展中心成功举办。据 悉,物联网研究中心的成立,将有利于推 动物联网的快速健康发展,研究中心聚集 了一批物联网和区块链领域的专家,正积 极就技术研发、商业应用、产业战略等方 面进行分享与交流,为创业者提供指引, 为行业发展和政策制定提供有价值的参 考,从而起到促进区块链技术服务于社会 经济的进步发展。